

退而不休 陳富貴校長台東當志工

◎蔡文怡 56 書

我們三人一早搭乘立榮飛機抵達台東，陳富貴校長已迎在候機室大廳，一襲黑花洋裝、戴著寬沿黑色遮陽帽，年輕的模樣讓我幾乎認不出這就是昔日在北一女光復樓走廊上相遇的陳校長，也許是台東燦爛的陽光讓校長顯得更有活力。

每逢有人以羨慕的口吻對她說：「校長，你都不顯老！」她就說：「上帝是

公平的，絕對不會老你，不老我。」事實上，樂觀、豁達、奮進就是富貴校長永保青春活力的法寶。

這次是校友會黃虹霞前會長和「綠意」主編傅依萍的特別策畫，想讓大家了解富貴校長退而不休，奉獻公益的故事。

嚴長壽在「均一」實踐愛的教育



▲北一女前校長陳富貴(2000-2005)退休後應邀到台東均一中學擔任志工老師團團長。(傅依萍攝影)



▲本文作者蔡文怡（左起）、陳富貴前校長、校友會前會長黃虹霞及綠意主編傅依萍在均一中小學緣起的看板前留影。（傅依萍攝影）

由剛上任均一中小學不久的黃景裕校長開車，載我們來到富貴校長和一些北一女退休老師繼續實踐「愛的教育」的所在地——均一中小學，這是公益平台文教基金會董事長嚴長壽先生，五年前因走訪花東偏鄉各角落，觀察到偏鄉教育資源缺乏，導致許多小孩的天賦（特別是藝術天賦）無法獲得啟發，優勢無法發展，孩子們在現有以考試為唯一評量能力標準的學習環境下，無法對學習產生熱情。黃校長進一步解說，如何能讓這些具有天賦與學習潛力，但經濟弱勢的花東孩子與部落青年有機會啟發天賦、適性發展、多元學習，並進而建立自信，嚴董事長認為唯有從「教育札根」做起。

均一中小學位於台東市近郊，因緣際會下，嚴長壽得到均一國民中小學創辦人佛光山星雲大師的全力支持，自

2011年12月起接手該校董事長，所以每間教室的玻璃門上都有著「說好話、做好事、存好心」的貼紙，校園圍牆也有著佛像雕塑的精美設計。

我們一邊走在設計完善、極具現代感的校區內，一邊聽富貴校長談起三年前她是如何參與此事。她說：「當嚴董事長打電話給我時，我沒有馬上答應，因為我做任何事情都需先清楚我能做什麼。於是我先來台東了解現況，我覺得我能為均一這個有創意的學校，帶來退休卻有豐富教學經驗的老師，可以幫忙示範教學。因為我過去服務過北一女、中山女中、景美女中，就去找志同道合的退休老同事，大家一起來幫忙，皺紋和白頭髮都是智慧的結晶。」

帶領退休老師 照顧學生「做中學」

公益平台自2012年起成立獎助學



▲江學珠先生獎學基金會董事長黃虹霞（右二）捐款均一中學，由黃景裕校長代表接受。（傅依萍攝影）

金，每年提供約 1/3 的名額給弱勢及原住民孩童。富貴校長告訴我們在均一的教育理念中，很重視生活教育，就是德育。這個學校有不少住宿學生，志工老師們住校可幫忙照顧他們。第一年她跟均一校長說，在「協助」與「配合」兩個原則下，來支援當志工，協助的項目和內容則依學校的需求而逐年調整，參與的北一女志工老師包括教英語的李秀娥老師、教數學的李鄭桂老師、教英語的謝南毓老師，有的老師連先生一起來當志工。

第一年每天吃早餐時。在休息室與在校老師交換心得，匯整問題。周一下午三點半開始陪學生溫書自習，課業輔導幾乎是包山包海。學生上課時間，志工老師就結伴到台東各處遊覽。第二年均一的老師們比較有教學經驗了，志工老師便協助照顧夜間住宿的學生。第三年不僅照顧住宿生，有些學生連周末假日也無法回家，此時志工老師變成了「阿嬤」。

三年來富貴校長帶領了 30 多位退

休老師，假日留宿期間，陪孩子們閱讀報章雜誌、運動健身、學習生活英語。她認為「做中學」對孩子的成長經驗非常重要。為了包水餃，她還帶著孩子們從到市場買菜、開始洗菜、剝菜做餡料、擀餃子皮、到包水餃；還學煎麵餅、做小點心，讓孩子們感受家的溫暖。

均一申辦高中部 富貴校長不得閒

均一中學將申請成立高中部，如果順利通過，黃校長已敦請富貴校長繼續帶領志工老師發揮所長，協助輔導高中學科。

隨著陳富貴校長穿梭於均一中小學，在小學部低年級的教室前，看到備課的老師用粉筆畫出認字的圖形，生動又有趣。陳校長告訴我們此校小學部採取華德福教育，從小讓孩子在大自然裡生活學習，因此走廊處處可見排列整齊的各色高筒雨鞋，因為小學生要穿著去泥地裡學習，校園一角還有學生認養的菜園，種植的芹菜又大又肥美。

參訪到了午餐時間，我們到食堂與

►均一中學校長黃景裕和陳富貴中午在學校餐廳跟學生一起吃營養午餐。(傅依萍攝影)



學生一起享用可口豐盛的營養午餐。下午富貴校長陪我們瀏覽台東森林公園，走累了我們一起吃著冰棒，聽富貴校長說她的故事，她在坎坷人生道路上的堅持與努力，更讓人敬佩不已。為體驗學生留宿的情況，我們也在宿舍過夜，睡前在月光下，從不間斷運動的富貴校長領著我們漫步於富有文創氣息的鐵馬道，這麼豐富的採訪可說是一次珍貴的生活教育。■

均一校園報——感謝志工老師

感謝志工老師 豐富均一假日留宿生活

為落實學校重視品德教育及英語學習能力，均一從本學期開始，由前北一女退休陳富貴校長領軍，邀請志工老師擔任假日留宿期間擔任 Dorm Parents 的角色，盡量讓孩子少用手機、少看電視，安排孩子各種學習，例如閱讀報章雜誌、運動健身、英語時間、討論與分享時間、嘗試和孩子一起做餐、做餐點，努力營造“家”的溫馨氣氛。

周二禮拜日留宿剛好遇到萬聖節，許多商店都沒有營業，幸好有志工老師洗手作羹湯，讓大家都吃美食可享用。志工老師陪伴學生們選購食材開始，同時將生活食安知識融入討論，陳富貴校長親自示範和麵糰、攪攪、煎麵餅、黃家滷肉、王麗江老師及李秀娥老師領頭，陪伴同學切菜、和麵、調味、包水餃、煮水餃——親切分享“家”的味道，也讓孩子可以感受每一位志工老師認真生活的態度與用心。

為配合學校希望每一位學生都能學會常用 900 單字，志工老師將英文學習融入準備午餐的活動中，學生輪流從食材清單中練習 cabbage、tomato、flour、corn、carrot、vinegar、soy sauce、onion、pork.....，孩子從食中學，享受美食中擁有英語能力。

最後由黃老師所有志工老師用心的陪伴，讓均一的孩子享受溫馨、豐富的假日留宿生活，均一的孩子真幸福，也希望孩子學會珍惜。

▲均一中學海報欄貼的這份校園報，正好有「感謝志工老師豐富均一假日留宿生活」的報導。其中提到，由陳富貴校長領軍的志工老師擔任假日留宿生家長角色，安排孩子閱讀報章雜誌，運動健身，買菜做餐點，並將英文學習融入準備午餐的活動中，讓學生練習食材的英文單字如 cabbage, tomato, flour, corn 等。報紙最上面就是陳富貴校長教學生揉麵團的照片。(傅依萍/文圖)